

美好的得勝者—友妮基

親愛的弟兄姊妹平安

今天是母親節，願上帝賜福在座的每一位媽媽，求主記念妳們的辛勞，在主的面前得著加倍的智慧、恩典與能力。

今天我們所要看的這位女性，在聖經中她的名字只出現過一次，但是卻影響了兩千年的教會歷史，直到現在我們都還被她所建造的門徒，所結出的果子影響。這位女性就是友妮基，她所結出的果子就是提摩太，其實應該要再加上羅以，因為在聖經裡面他們釋放再一起的，只是因為今天是母親節，所以只把友妮基特別拿出來。

我們一起來看今天的經文，使徒行傳 16:1-2，保羅來到特庇，又到路司得。在那裡有一個門徒，名叫提摩太，是信主之猶太婦人的兒子，他父親卻是希臘人。路司得和以哥念的弟兄都稱讚他。

從這句經文裡面，我們可以看到三件事情，

一、提摩太的信主

友妮基是一位信主的婦人，但她是在什麼時候信主的呢？我們不是非常確定，有人說她是保羅第一次旅行傳道的時候由保羅帶領信主，但也有人說她是在更早的時候信主。而提摩太應該是在保羅第一次旅行傳道的時候由保羅帶領信主的。為什麼會這樣說？這個也讓大家回去思考一下，想不到再來問我。

二、提摩太的家庭教育

聖經說路司得和以哥念的弟兄都稱讚提摩太，當時要同時被猶太社區和外面的人稱讚，必須是有著良好信仰和美德，意思是提摩太是一個有著良好信仰和品德的人，而良好的信仰與品德絕對不會是一天兩天可以塑造，而是長期的累積，提摩太那個時候只是一個 20 出頭的年輕人，能塑造他的信仰與品德的地方就只有一個，就是他的家庭。

所以我們可以知道，在家庭裡友妮基必然是用真理和敬虔來教養提摩太，這點我們在提摩太後書 3:15 可以看得很清楚，並且知道你是從小明白聖經，這聖經能使你因信基督耶穌，有得救的智慧。

三、友妮基的智慧與敬虔

這裡我們可以來思考一件事，經文說友妮基的丈夫是一位希臘人，代表他們之間的信仰、價值都是不一樣的，所以友妮基要用猶太人的信仰與傳統來教導提摩太並不是一件容易的事，也很容易產生家庭間的衝突，甚至提摩太也會受到影響。但是我們看到友妮基卻處理得非常好，我們可以想想看，一個家庭充滿衝突，夫妻關係緊張，父子關係有狀況，不會讓提摩太有什麼好的表現，更不要說讓路司得和以哥念的弟兄都稱讚他，所以友妮基一定將家庭關係處理得很好，讓提摩太在和睦的家庭關係中得到培養。從這裡我們可以看到在友妮基身上的智慧與敬虔。

接著，使徒行傳 16:3-5 說，保羅要帶他同去，只因那些地方的猶太人都知道他父親是希臘人，就給他行了割禮。他們經過各城，把耶路撒冷使徒和長老所定的條規交給門徒遵守。於是眾教會信心越發堅固，人數天天加增。

我們可以看到，當上帝呼召提摩太，讓保羅帶著他同去服事的時候，友妮基就順服上帝的心意，讓提摩太跟著保羅一起去。我相信在她的心中一定會有不捨，也一定會有擔憂，但是她沒有讓自己心中的想法來代替上帝的心意，而是謙卑在上帝面前放下自己，放手將提摩太交在上帝的手中，讓上帝按著祂的意思來使用她的孩子。

親愛的弟兄姊妹，我們看到友妮基從小用真理教導提摩太，裝備他讓他能站穩在上帝的話語上，在提摩太信主之後也持續地挑旺他，讓他能以主的事為念，後來更是親手將他交給保羅，讓保羅繼續能繼續建造他，成為上帝合用的工人。

這就是友妮基對提摩太的祝福，祝福，指的不是去討人暫時的歡心，也不是只是去滿足人短暫的喜悅感。真正的祝福，是讓上帝對人的命定被加速催化出來，意思是去幫助人可以去完成上帝在他生命中的計畫，讓上帝的旨意在未來可以成就在他的身上。親愛的母親們，這也同樣是我們應該做在我們的孩子身上的事，真的為主來教養孩子，讓他們在後來能成為上帝手中磨光的箭。

接下來，我們要再一起來思考一個問題，為什麼提摩太會歸信基督？我們知道是保羅在第一次旅行傳道的時候帶領提摩太信主，保羅和巴拿巴的信仰表現一定為提摩太留下深刻的印象，但是比這更重要的是，友妮基和羅以在生活中所表現出來的信仰，在提摩太的心中留下的影響。

提摩太的母親和外婆留下了什麼樣的信仰見證在他的心中？提摩太後書 1:5 說，想到你心裡無偽之信，這信是先在你外祖母羅以和你母親友妮基心裡的，我深信也在你的心裡。

主禮：李昱宏牧師

聖經：使徒行傳 16:1-5、提摩太後書 1:3-8

講道：美好的得勝者：友妮基

主後 2024 年 5 月 12 日 主日講道資料

宣召：啟應文 37

聖詩：449、401

什麼是無偽的信心？無偽，在新約聖經裡只出現了四次。在羅馬書 12:9，保羅說我們愛人「不可虛假」，這就是無偽。雅各書 3:17 講到，那個從上頭來的智慧是沒有「假冒」的。

彼得前書 1:22 說，愛弟兄「沒有虛假」，就當從心裡彼此切實相愛，所以無偽就是真實不虛假。現代中文譯本直接翻譯成純真的信心，就是單純、真實的信心。而這個單純真實的信心所代表的不是完美，而是與上帝有真實的關係，與上帝有真實的關係會帶出敬虔、公義和守己的生活，這是提多書告訴我們的。

所以我們可以想像羅以和友妮基應該是這樣生活的，每日真實與基督同行、認真研讀聖經和禱告、常常省察自己並在主面前認罪悔改、主動尋求饒恕與復和、常常順服、感謝、以上帝為喜樂。

提摩太在每天的生活中看著媽媽和外婆是這樣生活，這樣的生活自然就成為他的生活方式，因為提摩太知道，母親與外婆是來真的，是真實與上帝同行。所以保羅才會對提摩太說，這種純真的信心，是先在妳外祖母羅以和妳母親友妮基心裡的，後來也在他的心裡。

親愛的弟兄姐妹，虛假的信仰是沒有辦法傳承的，因為孩子他知道怎麼分辨真實與虛假，我們到底是不是玩真的，孩子們非常的清楚。因為我們給不出自己所沒有的，如果孩子很少看到我們敬拜、靈修、讀經、禱告、親近上帝，我們就不可能期待他們會喜愛上帝的話。如果孩子看到我們面對挑戰與難處的時候，不是用上帝的話語來處理，不是依靠聖靈的帶領來跨越，我們就不可能期待他們能真實倚靠上帝。如果他們沒有看見我們的生命因為認識上帝與遵行真理而改變，我們就不可能期待他們來信主。如果我們每一次的選擇，上帝都不是我們的唯一，我們就不可能期待他們會看重上帝。

親愛的弟兄姐妹，信仰是可以傳承的，因為真實的信心一定會有影響力，正如提摩太在母親和外祖母身上看見主的樣式，吸引他親近主。提摩太在這樣的信仰培養、教導與塑造之下，成為保羅重要的同工，在上帝的手中成為堅固教會與宣揚福音重要的器皿。

提摩太在教會歷史中帶來什麼重要的影響？如果我們有好好讀聖經，我們就會知道，在 13 本保羅書信中有 6 本是與提摩太共同具名寫的，也多次受保羅差遣至不同地方，處理當地教會的事務，包含羅馬帝國東方第一大城的以弗所教會；問題最多的哥林多教會，帖撒羅尼迦教會，馬其頓的教會，都是提摩太牧養過的教會，最後提摩太在以弗所殉道。

最後用兩個例子與大家一起勉勵，奧古斯丁我們都有聽過，他是歷史上對教會貢獻最大的教父之一，也是西方教會四博士之一。

他的父親是異教徒，母親莫妮卡，卻是個敬虔的基督徒，後來感化了丈夫，在離世前不久歸信基督。奧古斯丁天資聰穎過人，父母對他期望甚高；不過，父親是期望他能功成名就，所以送他去迦太基學習修辭學，希望他將來能成為律師或政治家，但是母親卻熱切期望他作基督徒，因此，從小就教導他聖經，並恆切的為兒子禱告。

奧古斯丁學業精進，看來前程如錦；但他愛享樂，放縱情慾跟一名女子同居生了一個私生子，後來更加入了摩尼教大力攻擊基督教。莫妮卡看到兒子離基督信仰越來越遠，非常的難過。但是莫妮卡卻沒有放棄；她為兒子代禱，禁食，徹夜不寐，流淚哀哭禱告。她哀求主教去勸說她兒子，而主教對她說：現在他的心還剛硬，但上帝的時候會來到。不要擔心，母親為他流這麼多眼淚禱告的兒子，絕不會滅亡。

以後，奧古斯丁到了米蘭，莫妮卡也跟了去，在米蘭，奧古斯丁開始去偷聽米蘭大主教安波羅修講道，最後奧古斯丁就由安波羅修洗禮歸信基督。

在奧古斯丁歸信之後一年，莫妮卡就去世了。在她要離世的前兩個禮拜，莫尼加對奧古斯丁說：我兒，在這世間我的盼望已滿足。我只求過一件事，就是我在死前能見到你成為基督徒。但是我的上帝超乎想像地成就了此事：你捨棄了世上的享樂，成為了上帝的僕人。

另外一個例子是我們也很熟悉的洛克菲勒，2007 年富比士雜誌曾公佈過一份美國歷史上 15 大富豪排行榜，石油巨頭約翰洛克菲勒名列榜首，而微軟創辦人比爾蓋茲僅排在第 13 位。

洛克菲勒除了是世界上第一個資產超過十億的富翁之外，同時他也是一個重要的慈善家，他的慈善事業在今天仍舊惠澤無數人。洛克菲勒的成功，與他母親基於基督信仰的教養密不可分。在他小時候，母親就與他有三個約定，洛克菲勒晚年回憶說：「不管發生甚麼事情，我都遵守了這三個約定。現在回想起來，那就是母親留給我的傳家寶，是我能夠成功的秘訣。」

一、要過樂於奉獻的生活

洛克菲勒說：「從我小時候，母親就帶我去教堂，每次她給我 20 美分的零用錢時，都對我說要記得奉獻，讓我養成了奉獻的習慣。我也是因為接受了母親貫徹始終、樂於奉獻的教育，才能在後來成為世界首富賺到巨額資金時，仍然能奉獻出去。我賺到的錢都是從禱告中得到的，並把當納的什一奉獻交給了上帝，一直持續到今天。」

二、做禮拜一定要坐在第一排的位置

洛克菲勒說：「母親每次去教堂都會帶著年幼的我，提前 40 分鐘坐在第一排的位置預備聽講。我從中學到的是要有一顆謙卑的心，時時渴望明白真理。」

三、順從權柄，不讓長輩與牧者為你傷心

洛克菲勒說：「因從小養成這個心態和習慣，所以後來，即使我有不理解的事情，也仍會順從權柄的話。」

主禮：李昱宏牧師

聖經：使徒行傳 16:1-5、提摩太後書 1:3-8

講道：美好的得勝者：友妮基

主後 2024 年 5 月 12 日 主日講道資料

宣召：啟應文 37

聖詩：449、401

洛克菲勒繼承了母親身上的寶貴品格，並將這些品格傳承給自己的兒女。全家老少，每天早上第一件事就是讀經，早餐前都要圍坐在餐桌前禱告。每天晚上孩子們被要求與父母一同檢討自己的過失，反思自己的每一個行為，並向上帝認罪悔改。因著這樣敬畏上帝的信仰傳承，我們看到這個家族能夠一直在恩典中延續到現在。

親愛的弟兄姐妹，特別是姐妹，從這些被上帝重用的僕人身上，我們可以看到，家庭，特別是母親對他們生命的影響。猶太人每次安息日的第一餐，就是星期五的晚餐，他們在開飯前會一起讀箴言 31 章，就是才德婦人的那一段，我們可以看見猶太傳統也是非常清楚母親對家庭與子女的重要，請我們每一位母親要看重自己的角色，你們是影響家庭關係與兒女生命最重要的一環。願主保守每一位母親，在心中都有無偽的信，持守在上帝面前的敬虔，幫助我們的孩子能成就主美好的計畫。